

Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	6 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »

MADRID De sociedad

Cuartilla suelta

Se hallan muy atenuados, pero no creemos que estén completamente extinguidos, los focos terroristas; lo cual no quiere decir que no esperemos ni confiemos en que, dentro de un lapso de tiempo relativamente corto, haya de quedar raída del suelo español esa vergonzosa planta.

Sin concederle tanta importancia como le conceden otros a la recogida de armas, a los efectos de estorbar y menos de impedir los atentados terroristas, sindicalistas o anarquistas—que de las tres maneras pueden llamarse—ya que esa catera de asesinatos no son de los que a cualquier hora y en cualquier sitio se presentan con la faltriquera provista de puñales y de revólveres sin concederle, repetimos, tanta importancia, si reconocemos y proclamamos que la recogida de armas produce siempre el gran beneficio de disminuir la criminalidad porque para quitar el peligro es suficiente, a veces, quitar la ocasión, y muchos guapos y valientes dejan de serlo en cuanto se ven sin la pistola o sin el revólver que son, por autonomía, las armas de la guapeza...

Hace años, en los de 1907 y 1908 un ministro de la Gobernación puso gran empeño en el asunto de la recogida de armas y dictó, al efecto, una circular inspidísima excitando el celo de sus subordinados para que en ese particular y cumpliendo su deber, hicieran cuanto les fuera dable. ¿Resultados? Se conocieron pronto. La estadística de los delitos de sangre decreció notablemente y todos los fiscales, en las Memorias que enviaron aquellos años a su Superior jerárquico, registraron con alabanzas para el ministro, a quien se alude, el hecho venturoso. ¿Por qué no se han de desplegar ahora y siempre el celo y la diligencia que se desplegaron entonces?

El mal alcanza hoy una extensión que no tenía en la época a que nos referimos. Serán pocos los españo-

les que ahora no vayan provistos de la correspondiente arma de fuego y contadísimos los autorizados para usarla.

Aconseja, pues, la más elemental previsión a los cuerpos de Vigilancia y Seguridad que, no sólo en las estaciones a la llegada de los trenes—donde observamos, de vez en cuando, tal cual cacheo, realizado por impresión personal—sino en las capitales y en los lugares de mayor concurrencia, procuren la recogida de armas.

Se evitarían así un número considerable de crímenes y disminuiría grandemente el trabajo en los Juzgados de instrucción, aunque creciese en los municipales; pero las consecuencias de unas bofetadas o de unos bastonazos no son, ni para quienes los dan ni para quienes los reciben, las de un disparo o de una puñalada.

Por lo demás, este problema de la recogida de armas es el más vivo y palpitante entre los planteados en la zona del Norte de Marruecos atribuida a nuestra influencia. El mayor de los disparates en que puede incurrir el que desea penetrar o someter o dominar unos territorios, es el de dejar armados a los que quiere tener sometidos.

El error sería garrafal tratándose de pueblos civilizados, a los que se debe suponer siempre inclinados a hacer honor a sus firmas; pero tratándose de cabileños, taimados, mentirosos, traicioneros, interesados, es algo que se aparta de la candidez y que se acerca a la estupidez.

Bien que los jefes de las cabillas degüellen vacas, o carneros o cabritos para acreditar que se sometían a España, pero será incomparablemente mejor que entreguen de grado o por fuerza, sus fusiles. ¿No les parece a ustedes lo mismo?

MIGUEL PEÑAFLO

Colaboración especial para LA TIERRA

UNA PLAGA MAS LOS GITANOS

No hace muchos días, en estas mismas columnas, llamábamos para que se adoptaran medidas al objeto de que los gitanos, que en gran cantidad pululan por nuestra ciudad, fueran echados para la tranquilidad y seguridad del vecindario.

No sabemos si los llamados a atender nuestro ruego hicieron o no caso del mismo; pero el caso es que los gitanos discurren por Huesca con la misma tranquilidad que lo hacen los oscenses de conducta más intachable.

Y no es esto, con ser malo, lo peor, sino que esos gitanos se entretienen—lucrativo entretenimiento—en penetrar en las casas y llevarse lo que encuentran a mano.

Se nos ha denunciado que ayer, a las ocho y media de la mañana, tres gitanas, que hace mucho tiempo que viven en Huesca, entraron en una casa de la calle de Canelas con ánimo de robar las gallinas que había en el corral.

El asalto lo organizaron de manera admirable y segura. Una de ellas se parapetó en la puerta principal para avisar la llegada de los vecinos; la otra estaba dentro del portal para hacer lo mismo con los que en sus habitaciones se encontraban y la tercera penetró en el corral a la busca y captura de las gallinas.

Afortunadamente, una mujer de la casa salió de uno de los cuartos ba-

las manos en la masa. Estas, al verla, intentaron agredirle, huyendo poco después al ver que a los gritos de socorro bajaban los habitantes.

La policía, a la que se denunció lo ocurrido rápidamente, realizó pesquisas e indagaciones que hasta la fecha no han tenido resultado satisfactorio.

Lo ocurrido no ha tenido importancia gracias a la pronta intervención de los vecinos. No habría sido así, seguramente, si en la casa sólo se hubiera hallado la mujer que intentaron apalear.

Reiteramos el reugo a las autoridades, anunciando que no nos cansaremos de insistir hasta que el vecindario de Huesca, digno de mejor suerte, se vea libre de esta plaga social.

AYUNTAMIENTO DE HUESCA

ANUNCIO

Hallándose dispuesta para su enajenación una partida de estiércol procedente de la limpieza pública, se hace saber por medio de este anuncio que la venta del mismo se celebrará el día 22 (lunes) del mes y año en curso, en el despacho Alcaldía, adjudicándose al mejor postor.

Huesca, 18 de Agosto de 1921.—El alcalde, A. Vidal Perera.

Orillas del Isuela (pasarela), tasación: 275 pesetas.

Hora de la subasta: Las doce del día ya señalado.

Ha regresado de San Sebastián y otras capitales del Norte nuestro querido amigo el jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza don Manuel Alvarez, acompañado de su señora e hija.

— El excelentísimo señor general de la décima división, gobernador militar de la provincia, don Hilario Uriz Ruiz, ha llegado de su viaje-excursión por los Pirineos.

— Hemos saludado al muy digno sacerdote, párroco de San Julián de Banzo, don Manuel Aznárez.

— En la parroquia de San Cayetano, Zaragoza, le han sido administradas las aguas bautismales a la primogénita de nuestro corresponsal en Zaragoza don Anselmo Gascón de Gotor Jiménez.

Se le han puesto los nombres de María, Magdalena, Julia; ha sido apadrinada por nuestro querido compañero de redacción don Jesús Gascón de Gotor.

Felicitamos a los padres de la neófito.

La señorita Mateos

Está entre nosotros la distinguida periodista Encarnación Mateos, que actualmente forma parte de la redacción de *La Libertad* y pertenece al núcleo feminista de la Corte.

Va pensionada por el Gobierno a París, en donde estudiará las modalidades del movimiento feminista francés y antes de iniciar el viaje ha venido a visitar a sus deudos y amigos de Huesca.

La señorita Mateos estudió la carrera de maestra en esta Escuela Normal, siendo muy conocida y estimada en nuestra ciudad.

Sinceramente le felicitamos y le deseamos los mayores éxitos en sus brillantes campañas feministas.

Datos importantes Las Colonias Agrícolas

La Junta de Colonización Interior publica datos de profundo interés nacional acerca de lo que producen las colonias agrícolas, demostrando con ello que el gasto efectuado es real y verdaderamente productivo.

El Estado español lleva invertidos, desde 1910 a 1920, en colonización interior, seis millones de pesetas, con un producto medio de 3 000 pesetas por hectárea, mientras países como Alemania, con un producto medio por hectárea de 500 lleva gastados 7 000 millones.

Con seis millones de pesetas, en diez años, se han puesto en producción 6 348 hectáreas, estableciéndose 12 colonias, con 40 edificios comunales, 459 casas y un total en cifras redondas de 4 000 habitantes.

El valor de estas tierras, antes de instalar las colonias, era poco más del millón. Actualmente valen alrededor de nueve millones de pesetas.

Hay colonias, como la Algaida, en Sanlúcar de Barrameda, cuyo rendimiento por hectárea excedió el año último de 4 000 pesetas, sumando el total de sus productos, de una sola cosecha, cerca de 400 000, y todo el coste de su instalación y funcionamiento no excedió de millón y medio. Semejante índice reproductivo es el mejor y más claro argumento en favor de la colonización interior.

Coincide la publicación de estos datos con la presentación al Parlamento del nuevo proyecto de colonización interior, encaminado a poner en producción todo el territorio nacional cultivable, que, siendo de 50 millones de hectáreas, tan sólo tiene en producción 20 millones. Hay pruebas evidentes e irrefutables de que por las colonias agrícolas el producto medio por hectárea rinde próximamente 3 000 pesetas, y por ello es de esperar que las Cortes no demoren la aprobación del interesante proyecto sometido a su estudio.

Héroes de la tierra

DON JULIO RIOS

A nuestro antiguo y entrañable amigo Julio Ríos, capitán aviador, le ha sido concedida la Cruz laureada de San Fernando.

Es la primera que obtiene nuestra, por tantos conceptos heroica, Aviación Militar.

Para otorgársela a Julio Ríos ha sido precisa la reforma del Reglamento que rige las concesiones de tan preciada condecoración; reglamento arcaico, que no podía admitir la incorporación a los ejércitos de dos nuevas máquinas: el aeroplano y el submarino.

¿Cuál no habrá sido el mérito excepcional de la gesta gloriosa de Julio Ríos, cuando en esta España donde se invoca el precedente como un dogma e impecan a todo su talento el burocratismo y el balduque, se ha saltado por encima de todas esas trabas, rompiendo los oxidados moldes legales y consuetudinarios!

El señor Ruiz Ferri, con una concisión casi espartana, narra en *El Sol*, la efemérides gloriosa en la cual Julio Ríos, rostro a rostro con la Muerte, supo obtener la inmortalidad del heroísmo.

He aquí el suceso: «Corrían los días de Noviembre de 1913. En la zona tetuani operaban nuestras tropas, que disponían de aeroplanos... Un par de aparatos solamente, y de los de 1913... No se pase inadvertida esa fecha. La gran guerra vino después y con ella los progresos de la aviación. Con esto queda dicho que los aviones de entonces eran aparatos infinitamente inferiores a los que hoy tenemos y vamos a tener.

En uno de aquellos aparatos salió el día 19 de Noviembre del repetido año 1913, el entonces teniente de Infantería don Julio Ríos, piloto, con el observador don Manuel Barreira, capitán de Ingenieros, con misión de descubrir y anotar el lugar donde se ocultaba un campamento moro; que se suponía existir en el Monte Cónico.

Por las condiciones de aquellos aeroplanos, y por la índole de la observación a realizar, el vuelo-hubo de hacerse a una altura que dejaba al aparato y a sus tripulantes en condiciones de vulnerabilidad absoluta.

En efecto; al regreso, cuando el observador tenía ya en su poder el croquis del terreno y la exacta indicación del lugar donde se encontraba el campamento moro, Ríos y Barreira eran tiroteados desde tan escasa distancia, que piloto y observador recibían heridas graves.

¡El bautismo de sangre de la aviación militar española en el campo de batalla! Ni el piloto comunicó al observador que estaba desangrándose, ni el observador hizo al piloto indicación alguna de estar herido en el pecho...

Y el teniente Ríos llevó su aparato a tierra, en vuelo completamente normal, posándose en pleno campamento general, es decir, en terreno quebrado, sin causar al avión la más ligera avería.

Los dos tripulantes del avión hubieron de ser descendidos de la barquilla, pues estaban ya desvanecidos cuando los soldados llegaron al aeroplano.

Ha sido entregada al general director de Aeronáutica Militar la insignia de la cruz laureada que el Real Aereo Club de España ha regalado al capitán Ríos y que el propio general Echagüe impuso al agraciado en presencia de varios compañeros suyos y del presidente del R. Ae. C. E.

Al felicitar, con legítimo orgullo de amigos y paisanos a Julio Ríos, no podemos menos de evocar la memoria de su padre, pundonoroso militar que murió por la Patria en tierras cubanas, y cuyos huesos se habrán estremecido de amor y de entusiasmo en la tumba remota.

Desde Normandia DOS HOMBRES Y DOS TENDENCIAS

El Consejo Supremo de las naciones aliadas hállase reunido en París desde el martes para dirimir la difícil y peligrosa cuestión de la Alta Silesia. En torno de los representantes más conspicuos de las cinco grandes potencias interesadas, Francia, Inglaterra, Italia, Japón y Bélgica, se ha sentado el embajador de los Estados Unidos en Londres como delegado de la gran República americana y un personal numerosísimo de subdelegados, peritos, secretarios, intérpretes, taquígrafos, los cuales llenan por completo la vasta y hermosísima sala llamada «del Reloj» que sirvió de salón de sesiones de la Conferencia de la Paz.

Asistí personalmente a esta última, merced a especial favor del Ministerio de Negocios Extranjeros, y conservo todavía la visión neta de una de aquellas reuniones magnas, que con tanta autoridad y prestigio presidía el hoy casi olvidado Clemenceau... ¡Quantum mutatus ab illo! El presidente Wilson, Lloyd George, lord Cecil, Bourgeois, mariscal Foch, y otros muchos hombres eminentes estaban allí agrupados en actitud solemne, comprendiendo que sus palabras y hasta sus gestos iban tal vez a decidir el porvenir del mundo. Enfrente de la mesa presidencial sentábase aislado, solo, rígido como una esfinge, tomando notas taquígráficas con una velocidad pasmosa, el oficial intérprete encargado de repetir en francés o inglés los discursos, inmediatamente después de pronunciados.

Aquel hombre—tal lo recuerdo por lo menos—me pareció un prodigio. Las dos otras figuras que me causaron mas impresión fueron la de Wilson y la de lord Cecil, el primero por la frialdad y sequedad de sus palabras y por la fina ironía de su doliente sonrisa, el segundo por la convicción que traducía su acento y la energía de su expresión meditada y a veces algo excéptica y sombría. Los demás, debo confesarlo, pasado el primer momento de curiosidad, no me

interesaron gran cosa. El mismo Lloyd George, a quien iban dirigidas todas las miradas después del presidente Wilson, me produjo un efecto mediocre. Acaso influyeron en mí su mirada saltona, sus incipientes patillas caricaturescas y su baja estatura. Hay cosas que no tienen una explicación plausible y razonable... Esta impresión, de orden puramente físico, ha influido más tarde en mí para juzgar severamente los actos del primer ministro de la Gran Bretaña? Es muy posible. Estoy dispuesto a rectificar honradamente cuando quede demostrado que me equivoqué en mis apreciaciones.

Las dos figuras principales que hoy se presentan frente a frente en ese salón donde se echaron los primeros cimientos de la paz futura, son Briand y el mismo Lloyd George. Difícil es predecir, en una cuestión tan compleja y tan llena de *distingos* y subterfugios como la del Alta Silesia, cuál de las dos soluciones o tendencias—la inglesa y la francesa—ganará la partida. Inglaterra se ha colocado en situación favorable a los intereses materiales de Alemania, sin duda considerando que, defendiéndolos, defendía a la larga sus propios intereses; Francia, en cambio, no persigue—en la cuestión en litigio—sino el afianzamiento de la fuerza y de la independencia de Polonia, que Francia considera necesarias como dique opuesto al espíritu de desquite alemán y como garantía de paz en el centro de Europa.

La batalla que se está librando en estos momentos será ruda. Dudo que Lloyd George y Briand lleguen a entenderse para una solución común sin recíprocas concesiones. Y si estas concesiones son aceptadas por la mayoría del Consejo Supremo ¿acatarán Polonia y Alemania el *modus vivendi* dictado por los aliados? En caso negativo, preparemonos a ver la paz rota y el comienzo de una nueva guerra que será un nuevo desastre.

A. VINARDELL ROIG,

Colaboración especial para LA TIERRA

DE HACIENDA

Traslados y permutas

Para evitar la frecuencia con que se solicitan los traslados a nuevo destino de los funcionarios de Hacienda, el ministro del ramo ha dictado la siguiente Real orden que publica la «Gaceta».

«Primero. Todo funcionario que desempeñe cargo obtenido en virtud de permuta o por petición de traslado en forma reglamentaria, haya o no producido el cambio variación de residencia, y trátese lo mismo de dependencias de la Administración central que de la provincia, no puede solicitar otro destino hasta transcurridos dos años de desempeño; por lo menos, del que hubiere obtenido a su instancia.

Segundo. Quedan anuladas todas las permutas entabladas o peticiones de traslado pendientes que se opongan a lo dispuesto en el párrafo anterior; y

Tercero. Si antes de expirar el referido plazo se viere un funcionario obligado, por motivos de salud, o de la persona de su familia que con él viviese, en relación de dependencia, a abandonar la residencia oficial, solicitando el traslado a otra provincia, deberá acreditarlo a satisfacción de la Junta de jefes del Centro directivo o Delegación de Hacienda a que pertenezca, que cursará la petición con el informe correspondiente a la subsecretaría de este Ministerio para la resolución a que haya lugar».

Lea usted LA TIERRA

«La Tierra», en Jaca

¿Ustedes han oído hablar del diluvio? Pues una afortunada réprisse, salvo lo de los cuarenta días, contemplamos ayer los jaqueses, un poco medrosos ante la impetuosidad.

Diríase que el cielo se deshacía en agua y que todas sus disponibilidades del líquido elemento lo había acumulado para verterlo sobre nuestra ciudad.

Durante un par de horas llovió copiosa, torrencialmente, ocasionando importantes crecidas en los ríos y afluentes, aunque sin consecuencias ulteriores para las huertas ribereñas, amenazadas de las consecuencias de un desbordamiento.

Pasó el temporal y hoy el día ha amanecido con densos nubarrones y fresquitas temperaturas que hacen bueno aquel refrán de «Agosto frío en rostro».

Con las fórmulas de ordenanza, formando todo el Regimiento, fué ayer a él presentado e inmediatamente se hizo cargo del mismo el nuevo coronel del 19 de línea don Francisco Pujol, pundonoroso militar que tenta su destino en el Ministerio de la Guerra.

Nuestra ciudad ha dado este año un lucido contingente a las fiestas de Huesca. Y como siempre, nuestros paisanos, a su regreso, se hacen lenguas de la hospitalidad e hidalguía oscenses que reputan como glorioso timbre de la capital.

Corresponsal,

Jaca 18 Agosto 1921,

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

Detalles de la catástrofe ferroviaria de Aranjuez

Se asegura que los moros se preparan para atacar la Plaza de Melilla

El número de muertos de la Policía indígena. — El ministro de la Gobernación anuncia su viaje a Zaragoza. — Continúa el envío de fuerzas a Melilla. El general Navarro sigue prisionero de los moros.

COMENTARIO

Audacia suicida

No creemos que merezca otro calificativo el propósito que se atribuye a las huestes de Abd-el-Krim.

Dícese que las hogueras que se encienden estos días en los picos y repliegues del Gurugú, son señales de alarma, que llaman a una concentración de las fuerzas enemigas, con el intento de sitiar y aun asaltar Melilla.

No hay por qué sentir temor, antes la noticia debe ser motivo de viva satisfacción.

La plaza que, en los primeros momentos de la derrota, evacuación de posiciones y empavorecida desbandada, dormita casi inerte; ha sido fortificada con cuidado y esmero; se han organizado las defensas exteriores; todos los refuerzos enviados, todo el material, allí se encuentran. Los soldados hallanse sometidos a un vigoroso entrenamiento, que los ha tornado idóneos para entrar en fuego y combatir en esta guerra que tiene singulares características.

El espíritu de las tropas es inmenso; hay en todos los pechos unas rabiosas ansias de luchar, de vencer; de desquitarse... ¡claman venganza tantas muertes gloriosas, tantos asesinatos, tamañas villanías y traiciones!

Al frente del ejército, organizando prudente y sabiamente la defensa, preparando las futuras victorias, hay un jefe que acaba de obtener triunfos insignes; versado y entendido en las múltiples artes de la guerra; prudente, ponderado y enérgico;

sereno en la adversidad; avaro de la sangre española y convencido de la necesidad de infligir al rifeño una sanción rotunda, que no pueda olvidarse...

Y al otro lado del Estrecho todo un pueblo, que acaba de dar claras señales de un austero estoicismo ante el dolor, de una virilidad recia y brava, de un propósito firme e invencible; un pueblo que, si abatido frente al golpe adverso de la fatalidad, supo alzarla muy presto; mordió los labios, apretó los puños... y juró sin decirlo, algo que habrá de ser incontrastable.

En tales condiciones, bien podemos mirar al Gurugú con ansias de que se pueblen sus cimas, broten de sus cañadas chilabas y fusiles y descienda, por las ásperas faldas, la avalancha de la morisma enardecida y borracha de pólvora y de sangre...

Ninguno, ni uno solo, pondrá la osada planta, profanándolo, en el recinto de la Plaza...

Caerán los albornoces y alquiceles como las alas rotas del gerifalte herido en la mitad del alto vuelo...

Y cuando las cabilas feroces hayan sido diezmadas al pie de los reducidos, será fácil para nuestros soldados vencedores, recobrar gallarda y bravamente lo perdido, reposarán los muertos en las tumbas otra vez españolas y hasta habrá una luz nueva en las frentes que abatieron la tristeza y el luto, porque el dolor no habrá brotado estéril...

EL REGRESO DE S. M. EL REY

MADRID 18 (23'15).

Los maestros de Huesca

La «Gaceta» de hoy publica una disposición del ministerio de Instrucción pública resolviendo el expediente elevado por don José Perfecto Pérez y otros maestros para la constitución de la Asociación de Maestros Nacionales de Huesca y su provincia.

En la Presidencia

Los funcionarios civiles en Marruecos

El subsecretario de la Presidencia, señor Lequerica, ha dicho a los periodistas que mañana saldrá en la «Gaceta» una disposición regulando la situación de los funcionarios civiles que se encuentran en campaña.

La llegada de Cambó

Manifestó también a los informadores de la Prensa que el ministro de Hacienda señor Cambó ha llegado a París y que inmediatamente se pondrá en viaje para España.

En Gobernación

Donativos para los soldados de Melilla

Ha manifestado el conde de Coello de Portugal que el gobernador de Avila le ha comunicado el acuerdo de aquella Diputación provincial de regalar a los soldados de Marruecos

treinta camas equipadas completamente.

Sobre el choque de trenes en Ferrol

Ha quedado restablecida por completo la circulación de trenes en el trayecto de Betanzos a Ferrol.

Además del cadáver del guardafrenos se encontró el de María Corral, de cincuenta años.

Gravemente herido, Andrés Lazaga.

Heridos menos graves Rogelio Gómez, Honorato Martín, Manuel Servio, María Saval, Francisca Hernández y sus dos hijas Antonia y Julia, y otros que sólo padecen contusiones leves.

Huelga resuelta

Dijo el ministro de la Gobernación que el gobernador de Oviedo le ha comunicado que ha sido resuelto el conflicto minero, por cesiones de los patronos.

Noticias de provincias

Ha recibido el conde de Coello un telegrama del gobernador interino de Zaragoza comunicándole que en un pueblo de esa provincia se habían incendiado 15.000 pinos, calculando en varios miles de pesetas el importe de los daños.

El gobernador de Oviedo le participa que se ha constituido una Junta de autoridades encargada de or-

ganizar actos para obtener recursos con destino a los heridos de Melilla.

El viaje del Rey a Madrid

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que mañana llegaría a Madrid el Rey procedente de Santander, acompañado del duque de Miranda y del jefe del Cuartel Militar general Milláns del Bosch.

No sabe el conde de Coello cuándo se celebrará el Consejo de ministros en Palacio.

El gobernador de Sevilla

Ha anunciado el ministro que había dirigido un telegrama al gobernador civil de Sevilla rogándole que se trasladara a Madrid para informarle acerca de lo ocurrido en el pueblo de Calera de San Juan y del por qué había sido suspendido aquel Ayuntamiento.

La censura

Conforme a lo que se había acordado en el último Consejo de ministros, ha anunciado el conde de Coello que celebraría hoy una conferencia con el ministro de la Guerra para encontrar la fórmula de atenuar y si es posible de suprimir la censura a los periódicos.

No sabe el ministro de la Gobernación el criterio que sobre este particular tendrá el señor La Cierva.

El viaje a Zaragoza

Los periodistas le han preguntado si era cierto que tuviera el propósito de trasladarse a Zaragoza para despedirse de sus amistades y recoger a la familia.

El conde de Coello ha contestado afirmativamente diciendo que se proponía marchar a la capital de Aragón dentro de unos días aunque no sabía la fecha fija porque dependería de la citación que haga el Rey para el Consejo de ministros en Palacio.

Desde luego, ha añadido, no estará en Zaragoza el 23 de este mes,

ODEON

DOMINGO 21

Estreno del libro sexto de la interesante serie

La novia núm. 13

titulado

LOS SABUESOS DEL OCEANO

Arriesgadas y emocionantes escenas; Espléndidas fotografías.

Sesión popular, a las cuatro y media.
Sesión moda, desde las siete.

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 11 a 1. Coso Bajo, 82. Teléfono 130—Huesca

Nombramientos de altos cargos

Mañana publicará la «Gaceta» varios decretos nombrando director general de Primera Enseñanza al conde de Vellellano y subsecretario de Instrucción pública al catedrático don Pío Zabala.

La autonomía universitaria

El ministro de Instrucción pública señor Silló ha recibido a los periodistas que hacen información en su departamento.

Les ha manifestado que se proponía implantar rápidamente la autonomía universitaria, a fin de que comience a regir a principios del próximo curso.

Desea el señor Silló llevar a cabo las reformas que tuvo preparadas cuando su anterior etapa de ministro y que no realizó por falta de tiempo.

Estas reformas se refieren principalmente a la enseñanza universitaria y primaria.

La Colonia española en Chile

El ministro de Gracia y Justicia señor Francos Rodríguez ha manifestado a los representantes de la Prensa que había recibido un telegrama de la Colonia española de Chile felicitándole por su nombramiento de ministro.

Le anuncian en ese despacho que

se ha abierto una suscripción para recaudar fondos con destino a los heridos de Melilla.

Posesión

Ha tomado posesión de la Dirección general de registros don Alfonso Rojas.

Ha asistido al acto el personal de la Dirección.

Se crea la Medalla de Identidad para el Ejército

Reconociendo el Gobierno la importancia y necesidad de que se identifiquen rápidamente los cadáveres de la guerra, el ministro del ramo ha dictado una Real orden creando la Medalla de Identidad.

Esta será de aluminio y estarán distribuidas por series y números.

Se llevarán en una cinta en forma de bandolera, debajo de la ropa interior. Se harán en Toledo y se implantará su uso primeramente en el Ejército de África y después en el de la Península.

También el ministro de la Guerra ha dado instrucciones para que los médicos, farmacéuticos y veterinarios que se encuentren en filas, puedan solicitar el hacerse auxiliares.

Créditos para Marruecos

La «Gaceta» de hoy publica un decreto con los créditos aprobados para gastos en Marruecos.

NOTICIAS DE MELILLA

Navarro no quiere volver a Melilla hasta que haya sido rescatado el último prisionero

Una carta de Melilla

En Madrid se ha recibido una carta de Melilla diciendo que en aquella plaza se comentaba con extrañeza el hecho de que el general Navarro no haya sido rescatado todavía, a pesar de que estaba ya acordada la forma de la entrega por parte de los moros.

Unos opinan, dice la carta, que Abd-el-Krim lo ha reclamado a su lado para así obtener ventajas políticas por su rescate.

Otros opinan que después de estar ya acordado que el rescate del general Navarro se haría mediante la entrega de medio millón de pesetas, algunas cabilas rebeldes se niegan a entregarlo por parecerles poco dinero.

La creencia general es que el barón de Casa-Davallillos se niega a ser rescatado hasta que no estén en libertad todos los jefes, oficiales y soldados que se encuentran como él prisioneros.

Ligero tiroteo de los moros

MELILLA.—Esta mañana ha salido un convoy con abundantes víveres para abastecer las posiciones avanzadas.

Al llegar a la segunda caseta el enemigo ha tiroteado ligeramente a nuestros soldados, resultando heridos dos de Intendencia.

El tiroteo se ha repetido al llegar al poblado de Cazabona, próximo al zoco de El Had. Un soldado del regimiento de Tetuán ha sido herido levemente.

Dos fugitivos de Annal

En la segunda caseta se han presentado el teniente de Artillería don Roque Rey y el sargento de regulares Saturnino Hernández. Estos bravos militares iban acompañados del moro amigo El Arbi. Como los tres llevaban trajes de moros, nuestras tropas les han hecho fuego creyendo que eran enemigos. El Arbi ha resultado herido y el teniente y el sargento ilesos, afortunadamente.

Han declarado que venían de Annal, de donde se fugaron, pues habían quedado en poder de los moros.

¿Será atacada la plaza de Melilla?

Parece ser que las hogueras que todas las noches se ven en el monte Gurugú las hacen los moros para avisar a los suyos y reclutarlos con el fin de atacar a la plaza de Melilla.

Las autoridades de Melilla han hecho manifestaciones diciendo que sería conveniente que la plaza fuera atacada porque los moros sufrirían un durísimo castigo y facilitarían con esto el avance que pronto iniciarán nuestras fuerzas.

El paradero de Navarro

Se dice que el general Navarro se encuentra camino de la cabila de Abd-el Krim, reclamado por éste. Nada se sabe de cuándo podrá ser rescatado.

El teniente conde de Hornachuelos

La condesa de Hornachuelos que llegó a Melilla en cuanto tuvo noticia de la desaparición de su hijo el teniente de Caballería, se encuentra trabajando con dos moros notables para ver el paradero del citado teniente. Se cree que ha sido muerto por los moros.

Las bajas de la policía indígena

Datos facilitados en la Comandancia general de Melilla dicen que en los combates últimamente librados en la zona de Melilla han muerto 53 jefes y oficiales, cuatro suboficiales, ocho sargentos y seis intérpretes de la policía indígena. El número de soldados, muy considerable, se desconoce todavía.

Salida de tropas para Melilla

VIGO.—Ha salido con dirección a Melilla el batallón del regimiento

de Murcia, siendo despedido en el puerto por las autoridades y numeroso público.

10 DE SEPTIEMBRE

VITACARAGONES

Diputación de Huesca

Ha llegado hoy para ser embarcado con rumbo a África el batallón del regimiento de Pontevedra.

En el puerto hay tres vapores dispuestos para trasladar fuerzas a Melilla. Las primeras que saldrán serán

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 18 (22'45)
Desgracia total

De Maella comunican a este Gobierno que el carpintero Pablo Más, de 73 años, que se encontraba subido en un andamio formado por vigas de madera, tuvo la desgracia de caer a la calle, produciéndose una herida en la cabeza que le ocasionó la muerte.

Parece ser que los albañiles no vieron sin previo aviso el andamio, perdiendo el equilibrio el infeliz carpintero. Ha caído de una altura considerable, pues el andamio se hallaba al nivel de un tercer piso.

El Juzgado municipal se ha personado en el lugar del suceso procediendo al levantamiento del cadáver.

Teatro incendiado

Ha sido pasto de las llamas el teatro de Mallén, cuyo propietario se llama don Gineroso Mora.

Parece ser que el incendio ha sido casual, sospechándose que alguno de los individuos que ayer asistieron al baile que se celebró en aquel teatro, dejó la colilla del cigarro encendida y el fuego prendió en el telón propagándose rápidamente.

Las pérdidas son de alguna consideración, ignorándose si el edificio estaba asegurado.

Detención de cinco individuos

La Guardia civil de Zuera comunicó que ha detenido a cinco individuos que habían robado dos carros, propiedad de los vecinos Lorenzo Sanz y Felisa del Cos.

Los carros los condujeron a las afueras del pueblo echándolos en un barranco.

El día en Cataluña

Continúan realizándose fiestas benéficas por los soldados de Africa

BARCELONA 18 (23'45)

El festival del Tibidabo

A las cinco de la tarde, como se había anunciado, ha comenzado el festival a beneficio de los soldados heridos en Melilla.

El Gran Casino del Tibidabo ha estado enmaradísimo, funcionando continuamente todas sus atracciones.

Han asistido todas las autoridades locales.

En este momento continúa todavía la fiesta.

Los números más interesantes han sido el Esbart Folklore, la simpática complotina Pepita Ramos «Goyita», que ha actuado quebrantando su propósito de no cantar en salones, restaurantes y el ramillete de fuegos artificiales que en estos instantes se está quemando.

Se calcula que la cantidad recaudada es considerable.

La caletta «Marycel»

La iniciativa «Marycel» está consiguiendo un éxito por los numerosos e importantes donativos que se reciben.

En Novedades

Se está organizando una función benéfica en el Teatro Novedades.

Entre otras artistas que han prestado su concurso desinteresado actuará Amalia de lauro.

Suscripción pública

Está siendo cada día más concurrida la suscripción pública para auxiliar al Ejército que lucha en Marruecos.

Hasta hoy van recogidas 1.35.906 pesetas con 15 céntimos.

Reus

Ayollado y muerto por un tranvía El muchacho José Barriel, viajando

el regimiento de Caballería que guarnecía la plaza de Palencia.

Ha llegado un capitán de aviación para hacerse cargo de varios aeroplanos que el Gobierno español ha adquirido en Inglaterra. Serán destinados al Ejército de África.

Los detenidos han quedado a disposición del Juzgado municipal.

Herido en rifa

Hace una media hora se ha presentado en el Cuartel donde se atajan las fuerzas de Seguridad un individuo llamado Jesús Marcén, manifestando que en el barrio de San Juan de Mozarrifar había reñido con un convecino, al que había dejado herido.

Los guardias de Seguridad lo han trasladado a la Inspección de Vigilancia, en donde se encuentra declarando.

Parece ser que este individuo cuestionó con otro, apodado el Secanero, por la venta de una cabra, agriándose la discusión en tal forma, que el primero sacó una pistola, con la que hizo varios disparos contra su contrincante. Uno de los proyectiles le alcanzó en un brazo, produciéndole una herida, al parecer grave.

Varios vecinos de San Juan de Mozarrifar condujeron al herido al Hospital de Zaragoza, en donde ha ingresado para su curación.

El agresor se ha presentado voluntariamente en el cuartel de Seguridad, confesándose autor del hecho. Se le ha ocupado la pistola con la cual disparó contra su enemigo.

Ha quedado detenido a disposición del Juzgado.

Unos folletos

El cardenal arzobispo ha publicado en folleto el discurso que pronunció en el Templo del Pilar ante las tropas del regimiento de Gerona que marchó a Melilla.

Los folletos puestos a la venta han sido casi agotados.

ciéndole la felicitación por su nombramiento de ministro y reiterándole la confianza del Gobierno.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

INSTRUCCION PUBLICA

Sección administrativa de primera enseñanza

Doña Gregoria Lázaro acusa recibo de su título administrativo, diligenciado, en esta Sección.

—El administrador de clases pasivas presenta las nóminas de jubilados y pensionados de esta provincia correspondiente al presente mes.

—El alcalde de Ortila devuelve informado el expediente de doña María Aluá y doña María Duaso, maestras de Sariñena y Ortila, respectivamente, el cual ha sido cursado a la Superfioridad para su resolución.

—A la misma han sido enviados varios asuntos pendientes junto con los expedientes de Bara y Mir y La Cuadrada.

—Don Antonio Fonc, maestro de Trell, reclama contra el concurso general de traslado por la adjudicación hecha de la escuela de Castejón del Puente.

—Don Gregorio Puentes, de Javierregay, da cuenta de haber recibido sus documentos para la formación de su expediente personal y entrada en nómina.

—El Rectorado de Murcia envía título de Licenciado en Derecho de don Fidel Lapetra y Becós, el cual debe personarse en esta Sección en las horas de oficina para recogerlo, identificando su personalidad y cumpliendo los requisitos que marca la ley.

—La Dirección general pide las certificaciones de ceses de los maestros don José Serrés, don Mariano Tardós, doña Agueda Marcellán, don Eladio Salinas, doña Luisa Ricard, doña Ascensión Ortega, doña Modesta Sanclemente y doña Concepción Betés, a los efectos de figurar en el Escalafón general de Magisterio.

JUZGADOS

Municipal

Movimiento de población en el día de ayer:

Defunciones.—Salomé Naval García, de ocho años de edad.

Instrucción

Ha sido presentado en este Juzgado el atestado instruido por un incendio ocurrido en Ortila el 4 de Agosto del año en curso.

Declara la pareja del puesto de Ortila que, según sus indagaciones, el incendio fué debido a unas chispas desprendidas del ferrocarril de los Riegos que minutos antes pasaba por la finca de Valdespartara, que es donde tuvo lugar el siniestro.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Cameras, 68; Corderos, 8; Ternascos, 00; Terneras, 1; Ovejas, 3; Vacas, 1.

Total kilos, 1.213'700.

NOTAS MILITARES

Han verificado su incorporación el veterinario segundo don Francisco Acín al 10.º Regimiento de Artillería Pesada y al Regimiento Valladolid el alférez don Juan Martínez.

Servicio de la plaza para el día 19 de Agosto de 1921.

Jefe de día: teniente coronel del Regimiento de Infantería don Isidoro Azcona.

Imaginaría: otro del mismo don Mateo Trillo.

Parada, vigilancia y visita de hospital, los Cuerpos de la guarnición. Hospital y provisiones, Valladolid sexto capitán.

Pasen de enfermos del hospital, una clase de Valladolid.

El General Gobernador Militar, URIZ.

Servicio del Regimiento de Valladolid para el día 19 de Agosto.

Hospital y provisiones: capitán don Joaquín López.

Cuartel: capitán don Cristino Ruano.

Imaginaría: capitán don José Rodríguez.

Guardia de prevención: teniente don Manuel Moreno.

Idem del cuartel de San Vicente: teniente don Nicolás Lozano.

Imaginarías: teniente don José Niño y alférez don Bernardo Martínez.

Visita Hospital, Vigilancia y compra: alférez don José Ros.

Imaginaría: alférez don Julián Suárez.

Servicio del Regimiento de Artillería para el día 19 de Agosto

Cuartel: capitán don Manuel Jiménez Alfaro.

Guardias: alférez don Victoriano Ruiz.

Imaginaría, vigilancia, visita de Hospital y retén en Ramiro II: teniente don Manuel León.

Oficial de día en el cuartel de Alfonso I: teniente don Antonio Sánchez.

El rey Pedro de Serbia

Ayer dimos la noticia de la muerte del rey de Serbia.

He aquí algunos datos biográficos: Pertenece al Monarca difunto a la dinastía de los Karageorgewich. Era hijo de Alejandro Karageorgewich, y nació en Belgrado en 1844.

Después de la abdicación de su padre en 1858, el Príncipe Pedro estudió primero en Ginebra y luego en la Escuela Militar de Saint Cyr. En la guerra francoprusiana fué voluntario del Ejército francés, y por su brillante comportamiento concediósele la Legión de Honor. Tomó parte, como organizador, en la insurrección de la Herzegovina, y cuando Serbia declaró la guerra a Turquía ofreció sus servicios al rey Milano, que los rechazó. La trágica muerte del rey Alejandro y de la reina Draga le devolvió el Trono de su padre en junio de 1903.

Se casó en Cetigne en 1883 con la princesa de Montenegro Zorka Ljubitz. Deja tres hijos: el príncipe Alejandro, la princesa Elena y el príncipe Jorge.

El rey Pedro, alcanzó fama de experto político durante las guerras balcánicas de 1912 y 1913, y al estallar en 1914 la gran guerra, por el asesinato de Sarajevo, Pedro I, que poco antes había resignado en su hijo la mayoría de sus funciones, tomó parte en la lucha a favor de los aliados, siguiendo la suerte de sus enemigos Serbia, huyó el rey a Salónica, donde reorganizó sus tropas, que tomaron parte en la ofensiva del frente oriental al finalizar el verano de 1918.

Después del armisticio volvió Pedro I a Belgrado, viendo sus Estados considerablemente engrandecidos al constituirse la nación yugoslava.

Por renuncia del Príncipe Jorge, sucederá a Pedro I en Yugoslavia el Príncipe Alejandro, proclamado heredero del Trono en 1909.

Alcaldía de Castejón de Monegros

Se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa, por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando. Su dotación consiste en mil pesetas de titular pagadas por el Municipio y cuatro mil quinientas de Iguas.

Los aspirantes pueden dirigir sus instancias a esta Alcaldía por término de quince días, contados desde la fecha de publicación del presente anuncio en el *Boletín Oficial*.

Castejón de Monegros, a 16 de Agosto de 1921.—El Alcalde, Segundo Bai.

LA SUIZA

Es la casa más surtida en toda clase de pastes, bombones y artículos de fantasía.

Todos los días helados diferentes.

Casa Alta, 17 Teléfono 218

MADRUGADA

Ultimas noticias

Grave incidente entre Luca de Tena y Lezama. Ambos resultan heridos.

MADRID 19 (3'10)

Una reyerta que ha podido tener funestas consecuencias

Esta noche ha ocurrido un incidente lamentable que ha podido tener muy graves consecuencias.

El director de «A B C», señor Luca de Tena, ha salido del Casino de Madrid, acompañado de su hijo y de un amigo suyo para trasladarse a su casa.

Al ir a tomar un automóvil, el redactor jefe de «La Libertad» D. Antonio de Lezama le ha increpado con motivo de una polémica periodística que sostienen ambos diarios.

La discusión se ha agrado de tal manera, que el señor Lezama ha descargado un fuerte puñetazo sobre el señor Luca de Tena, derribándolo sobre el interior del coche.

Los señores que acompañaban al señor Luca de Tena se han abalanzado sobre el redactor jefe de «La Libertad», golpeándole fuertemente. El señor Lezama ha caído al suelo y los acompañantes de su contrincante han continuado propinándole estacazos.

El señor Millán Astray, que se hallaba presente, ha querido intervenir para separar a los contendientes. En este momento el señor Luca de Tena, repuesto del golpe recibido y ofuscado sin duda, ha descargado un bastonazo sobre el señor Millán Astray, el cual, para repeler la agresión injusta de que era objeto, ha sacado una pistola, de la que no ha hecho uso por la milagrosa intervención de un guardia de Seguridad.

Los señores Luca de Tena, Lezama y Millán Astray han estado en la Comisaría, dejando tarjeta.

Los tres señores han resultado con heridas en distintas partes del cuerpo.

El suceso está siendo objeto de grandes y muy variados comentarios, lamentándose lo ocurrido, sobre todo al señor Millán Astray, que por su intervención ha sido golpeado injustamente.

Se habla esta noche de que se planteará una cuestión personal entre los señores Luca de Tena y Lezama.

PARTE OFICIAL DE MELILLA

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota en la que se dice que el comandante general de Melilla comunica que la posición de Sidi Dris ha sido frotada por el enemigo sin causarnos bajas.

El convoy de aprovisionamiento de Tiza y Sidi-Amurán, fué hostilizado por el enemigo, sin consecuencias lamentables.

El comandante militar de Cabo de Agua, comunica que también los jarkenos de los alrededores, tirotearon la posición sin que, por fortuna, causaran daños de importancia.

En el resto de la zona reina la tranquilidad.

Hundimiento de una galería en el Metropolitano

En una galería en construcción del trayecto de Atocha-Puerta del Sol se ha hundido un trozo de techumbre de dieciocho metros de extensión, sin causar desgracias personales.

En aquel momento un tranvía bajaba por la cuesta de Atocha, no precipitándose en la sima por verdadero milagro.

Ultimas noticias de Barcelona

BARCELONA 19 (3'50)

Un detenido

Comunican de Tortosa la detención de Juan Subirá que con su pistola hizo frente a la justicia.

Se le cree complicado en el atentado contra el alcalde señor Martínez Domingo.

Un proceso

Se ha instruido contra Salvador Samper autor del atentado contra el alcalde.

También se le supone uno de los autores del asesinato del jefe de policía señor Bravo Portillo.

Se cree que Cambó no aceptará la cartera

El jefe de los regionalistas ha telegrafado al señor Maura desde Noruega, anunciándole su próxima llegada a España.

Le ha dicho que le agradecía el nombramiento para la cartera de Hacienda, pero no podía decidir por su estado de salud.

Consultará con su médico y decidirá en consecuencia.

Se han hecho muy variadas cabalas sobre su decisión, siendo casi común la opinión de que no aceptará la designación de Maura.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santos Julio y Magno, obispos; Santa Tecla, mártir, y San Rufino, presbítero.

San Luis, obispo

Célebre por su cuna, hijo y emparentado con reyes, por su santidad y por sus milagros, que a los siete años ya se manifestó con espíritu de penitencia, de afabilidad, de singular pureza y de ingenio, haciendo maravillosos progresos en las letras. A los catorce años fué entregado en rehenes para la libertad de su padre, rey de Nápoles, prisionero en poder del rey de Aragón, dando ejemplo de paciencia. Al salir del cautiverio renunció sus derechos a la corona de Nápoles y recibió órdenes sagradas, siendo muy joven preconizado obispo de Tolosa, trabajando mucho en la conversión de judíos y herejes que obtuvo con sus predicación y austeridad de vida, pues aun en su dignidad de obispo guardó la de la Orden Franciscana a que pertenecía.

Cultos para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, de seis a siete de la tarde.

En San Lorenzo

El domingo próximo, a las diez y media de la mañana, se celebrará en la Real Basílica de San Lorenzo una fiesta solemne a expensas de la Cofradía del Santo Cristo de los Milagros y del ínclito mártir San Lorenzo, estando el sermón a cargo de don Pedro Segura, beneficiado de esta Catedral.

Asistirá el Ilmo. Sr. Obispo.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 18 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	98'00
Exterior 4 por 100	98'00
Obligaciones del Tesoro	101'00
Amortizable 4 por 100	99'00
Amortizable 5 por 100 viejo	92'75
Amortizable 5 por 100, 1917	92'75
Cedulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	90'00
Idem idem idem, 5 por 100	98'25
Idem idem idem, 6 por 100	90'00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	900'00
Banco de España	510'00
Banco Español del Rio de la Plata	261'00
Banco Hipotecario de España	900'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	262'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	288'00
Idem idem idem M. Z. A.	288'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes)	90'00
Idem idem idem (Ordinarias)	90'00

MONEDA EXTRANJERA

(Cambios de dinero)

Francos	59'75
Libras	28'00
Dollars	7'70
Marcos	9'40
Liras	90'00
Francos suizos	90'00
Coronas Austriacas (cheque)	1'05

IMP. VIUDA L. PEREZ.—HUSSO

Diputación de Huesca

El más terrible enemigo de los niños es el verano. Solo el

GLAXO

los preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los criáis o ayudáis a criar con GLAXO, temblad por los calores que tenemos encima. El GLAXO es infinitamente mejor que todos los demás productos. No tiene harinas, drogas, ni azúcar. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravilloso también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

UNA LATA SOLA BASTA PARA VER LOS MILAGROS QUE HACE EL

GLAXO

¿LA SALUD Y HASTA LA VIDA DE UN HIJO NO VALE TAN SENCILLA PRUEBA?

Usese el biberón GLAXO. Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Importadores exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 18, Madrid.

De venta en los comercios de ultramarinos de Arruego, Palé y Rovira y farmacias de Pulg y Llanas.

Representantes: Viuda y Sobrinos de Amador de la Peña

Aprovechar la ocasión

Se vende un carro con pocos días de uso, propio para marchante o gorrinero, de una caballería buena o dos pequeñas y dos máquinas de porgar, seminuevas, de la mejor marca; se dará todo en buenas condiciones. Las porgadoras se venden por imposibilidad de atenderlas su dueño y el carro por haber adquirido otro mayor. Para ver y tratar las seleccionadoras dirigirse a la calle de San Martín, números 25 y 27, de esta capital, y para el carro a Sétamo, Ramón Rals. También darán razón en esta Administración.

Venéreo, Sífilis, Impotencia. Es un hecho cierto y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

Productos DONNATTI

Del sabio Catedrático de la Universidad Romana

Miliones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con solo miras al lucro tratan de engañar a los pacientes.

Venéreo, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarrros de la vejiga, desaparece como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.

La molesta guta militar, desaparece instantáneamente con la maravillosa *Inyección del Prof. Stefano Donnatti*, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.

La Sífilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a la primera dosis, es el maravilloso ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SÍFILIS o sus terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.

Reumas, tanto de origen Bismorréico y Sifilítico, como las artríticas gotas, curados radicalmente con un solo frasco de RIENCIL DONNATTI. Un frasco de Riencil, 6 pesetas.

Flujos de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAGINALES DONNATTI. Una caja 4 pesetas.

Impotencia: Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y fuerza, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico estomacal y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas. — Casa central: Via Lombardo, 35, ROMA.

SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, 47, Farmacia Hispano-Americana, donde facultarán gratuitamente folletos, consultas y cuantos datos se deseen. — Depósito en JEREZ: Droguería Sevillana de E. ESPINAR RODRIGUEZ, Medina, 1.

SUSTITUCIONES PARA AFRICA

Agencia matriculada de Rafael Naude Garcia Alfonso I, 16. - Zaragoza

Cuota de suscripción: 475 pesetas

Esta Agencia realiza sus contratos depositando en el Banco de Aragón el importe a disposición del interesado hasta que queda cumplida la finalidad de las mismas. Si por cualquiera causa no quedara hecha la sustitución dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes al sorteo, los interesados pueden retirar la cantidad íntegra depositada.

Absoluta garantía en las operaciones

Representante para esta provincia:

D. José Sender. Mercado, 12, pral.

Legión Extranjera

Españoles y extranjeros: se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (4.ª y 5.ª)

Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIALES. PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro. Muy buena comida. Soldada extraordinaria que aumenta con los años de servicio. Presentaos en el Banderín de enganche. ¡Venid en seguida!

¿Que ós hacer una buena conserva de tomat?

EMPLEAD EL 'SALICYL'

El «Salicyl» es un producto completamente inofensivo que se viene empleando hace unos años en la economía doméstica y en la industria como medio de conservación de productos alimenticios y confituras.

El «Salicyl» conserva indefinidamente el tomate, las legumbres y confituras sin hacerles perder su sabor propio.

Empleando el «Salicyl» se economiza tiempo y dinero, ya que el procedimiento antiguo de conservación del tomate exige grandes molestias, no poco gasto y pérdida de tiempo, sin que se consiga nunca el resultado positivo que se obtiene con el «Salicyl».

El «Salicyl» se presenta en unas bolsitas con las instrucciones para su empleo.

Pedid en todos los establecimientos «salicyl» y rechazad los productos análogos que os ofrezcan, que no son más que imitaciones de resultado completamente nulos.

Depositarlos exclusivos: Farmacia y Droguería de Vinda de J. Arregui—Coso Alto núm 21—Huesca.

Leñas
De limpia de carrascal, existencia de tercenales hechas.

Tejas
Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes. Pedidos: Castillo de La Mezquita, Estación de Plasencia (Huesca).

Se vende una aventadora Ciudad núm. 5, con malacate; para detalles y tratar dirigirse a León Bravo, de Peraita de Alcofea. Precio 700 pesetas.

Aguas de Belascoain
BELASCOAIN (Navarra), es un sitio delicioso de verano; tanto para las personas que gozan de salud como para reumáticos y atacados por cólicos nefríticos y para los que padecen de diabetes. Balneario situado a veinte kilómetros de Pamplona con servicio doble de auto diariamente. Oficinas en el paseo de Sarasate, 21, Pamplona.

Pérdida de un par de gemelos prismáticos de campo en el Saso de Loreto durante la fiesta aviatoria de ayer. Se ruega la devolución y se gratificará en la Fábrica de Gorras Valle.

Oficial confitero
Se necesita en la fábrica de dulces de Pascual Tricas, Coso bajo, 83, Huesca.

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelenes

BAUTISTA APARICI y Compañía

Ayelo Manferit (VALENCIA)

Primeros Introdutores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108

NOTA.— Está plenamente demostrado que las plantaciones de vid con pie francoamericano no son inmunes a la filoxera.

AVISO IMPORTANTE

Los socios de la Asociación de Labradores que deseen obtener trigo de simiente por conducto de la Asociación, deberán formular el pedido a las oficinas hasta el día 25 del actual.

Asimismo si alguno de los asociados necesita abonar para la sementera y lo desea de la Asociación, debe dirigirse el pedido por todo lo que resta del mes.

Los asociados que tengan pendientes sus cuotas mensuales procurarán recoger los recibos cuanto antes en bien de la buena marcha de la Administración.

Labradores y ganaderos

Para constituir una personalidad colectiva que, al amparo de las leyes, defienda vuestros intereses y los generales de la provincia, en relación con el desarrollo de la agricultura y de la ganadería, es indispensable la unión de todos, por la que debemos trabajar sin descanso.

Carrero Dentista Huesca

MARBODAN y REZOLA

LOGRONO
ESTA CASA CONSTRUYE LAS MEJORES PRENSAS Y MATERIAL PARA LA ELABORACION DE VINOS. NUMEROSAS INSTALACIONES REALIZADAS

Félix Schlayer

MAQUINARIA PARA AGRICULTURA E INDUSTRIAS DERIVADAS
HUESCA ZARAGOZA
RONDA ESTACION Coso, 108

Aguas de Belascoain
Las aguas de Belascoain (Navarra), producen inmejorables efectos a los gotosos, reumáticos, crónicos y litásicos, siendo eficacísimas para los diabéticos. Balneario con hospedaje al alcance de todas las fortunas. Pídanse más informes a las oficinas situadas en el Paseo de Sarasate, 21, entresuelo, Pamplona.



INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca